
A^XOj jt^ i-M

/ . ^ ^ u

VIII. évfolyam. ISO. seám. ßefi, 1010. Inllas 10

pártoktól független politikai napilap
ELŐFIZETÉSI Aki

Helyben i viliében i
Bgy hóra. . . . I kor. Bgy hóra . I kor. so Ilii. 
Negyedívre .. 3 » Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadók ée laptulnjdonosok:
HO F F fiS AN N és KRONOVIT2

Szerkesztőség és kiadóhivatal 1
DEBRECZEN,

Placz-utcza 47. és 49. szám.

A rémek.
Debreozen, ju'iua 18.

Minden óriási Dreadnaught-bajó 
egy-egy fenyegető, fekete réme az em­
beriségnek. Kolos zális fölkíáltójel, amely 
rámutat a háború gyalázatára és dohogó 
kürtőinek füstje mintha milliók máglyá­
jából gomolyogna az ég felé. Hiába, a 
gyalázat rémei mégis szaporodnak. Az 
elsőket az angol hajógyárakban kezdték 
kovácsolni s nyomban hihetetlen - ver 
sengés indult meg a nagyhatalmak kö 
zött. Németország nem hagyja magát, 
Ausztria Magyarország sem hagyhatja s 
Olaszország, Oroszország meg a többiek 
mért maradjanak el? S:örnyü siralom 
ez, az államok mostani fegyverkezése, a 
mihez fogható nem fordu't még elő az 
emberiség történetében. Nem is fordul­
hatott. Nagy elméknek azért kellett a 
technikát mai magaslatára fejleszteniök, 
hogy a páncélosok, a naszádok és tor- 
pedózuzók tökéletesebben, gyilkosabb 
i iztossággal készülhessenek.

Asquit lordnak, a britt miniszterel­
nöknek tegnapi beszédéből is kiviláglik, 
hogy milyen átok a mérhetetlen versen­
gés a flották fejlesztése körül. Miközben 
Asquith a hadügyi költségvetés megsza 
vaztatása érdekében szóit a londoni alsó­
házhoz, talán akaratlanul tört ki belőle, 
hogy mennyivel áldásosabb volna a

Dreadnaughtokra szánt összeget a nép 
jólétének fejlesztésére fordítani. Dehát 
Németországgal mentegelődzött s Ausz- 
tria-Magyarországgal, amely szerinte ti­
tokban szintén uj flottát építtet. Nem 
tartjuk valószínűnek, hogy Aehrenthal 
gróf, illetve az osztrák magyar diplomá­
cia e kérdésre vonatkozólag bármely 
irányban meg fog nyilatkozni. Hiszen ha 
tévedés Asquith állítása, akkor sincs os 
a tagadásra. Hát még, ha nem tévedés. 
Magunk is tehát, Ausztria Megyaro:szág 
közvéleménye tájékoztatás nélkül mara­
dunk. És ez elég szomorú, megdöbbentő 
még csak a sejtése is annak, hogy nél- 
kü ünk, a törvényhozásunk kikerülésével, 
a mi pémünkön építtessenek hajóréme 
két. Aligha hisszük, hogy az udvar és 
Aehrenthal ezt meg merik kockáztatni. 
A magyar nemzet mindig áldozatkésznek 
mutatkozott, ha elkerülhetetlen nagyha­
talmi kiadásokról volt szó, azt hisszük 
tehát, hogy most is bizalommal fordul­
tak volna hozzá, ha flottát építtetnének.

Jellemző különben Angliára, hogy 
már annyira immorálisnak tartja a fegy­
verke. ést, hogy minden módon Ausztria- 
Magyarországra és Németországra akarja 
terelni a felelősséget. Ugyanakkor, ami­
kor Asquith iánk hivatkozik, a londoni 
lapok nagy hűhóval adnak hirt Német­
ország titkos háborús munkájáról. A 
gyanús eredetű tudósítások szerint Német­

ország egész tengeralattjáró flottát épít­
tet. Er. öl a verzióról sem lehet kétség­
telenül megállapítani, hogy igaz-e vagy 
hamis. De annyi bizonyos, hogy a né­
met diplomácia viszont módot fog ta­
lálni arra, hogy Angliára kenje az ódiu­
mot így ujj ul ki idönkint a versengés 
és az eredmény, hogy újra szaporodnak 
a rémek. Mégis : az angol és a német 
nép nem érzi meg annyira a páncélosok 
építésére kidobott horribilis összegeket, 
ii int a szegényebb nemzetek, elsősorban 
Magyarorszsg.

Már most, igazán hiábavaló volna, 
ha speciálisan Ausztria-Magyarország 
fegyverkezése ellen tiltakoznánk. Ezt 
nem tehetjük, meit hisz m Németország 
szövetsége, mint a tavalyi háborús bo­
nyodalmak alkalmával is bebizonyult, 
sokkal becsesebb nekünk a világbéke 
szempontjából is, semhogy érte áldoza­
tokat ne hozhatnánk. A rémekről be­
szélve, az egész emberiség .egyetemé­
nek érdekeiről van sző, a fejlődés és 
a kultúra jövőjéről. Ezek miatt kell 
újra meg újra felemelnie mindenkinek 
tiltakozó szavát és elmondania Asquith 
lorddal, bizony, mennyire üdvösebb 
volna, ha a Dreadnaughtok helyett a 
népek boldogságát fejlesztenék a nagy­
hatalmak. Ha csak a tizedrészéböl a 
fegyverkezésre költött összegeknek nép­
jóléti és népmivelési intézményeket lé-

Boldogság.
Irta: Mandel Viola.

A ház mesterék ajtaja mellett lakott a 
mosolygós képű kerek, csöpp ki j öregasz- 
szony. Rézsás arca, sima bére szinte meg­
hazudtolni látszottak szép fehér haját, mely 
divatos, elegáns frizurában fésülve viszont 
éles ellentétet képezett százéves agyonfolto­
zott, szinehagyott ruházatéval.

Oh, mert a divatos frizura, a fodrászáé, 
a szegény emberek egyetlen legnagyobb 
luxu a. Mennyi teljesitheletlen vágy, hány 
megvalósíthatatlan kívánság nyer meg este- 
i ülést egy-egy divatos ,Sehpof“-ban, szép 
frizurában.

És bár ez a Ldrászné-ku'tusz nagyon, 
nagyon nehezére esett a mi kis öreg asszo­
nyunknak, mégis sok hozzá hasonló szegény 
őrd*g módjára — inkább lemondott egy-egy 
meleg ebédről, inkább járt hónapokig el­
nyűtt cipőben, csak a fodrásznő, a divatos 
frizura legyen meg.

Istenem, hiszen valamiben csak min­
denkinek ki kell tombo'ni azt a bizonyos 
kis fölt sieget, ami pedig a kis öregasszony­
ban sok volt.

Gyermektelenül, özvegyen tengődött, 
neve ségesen csekély kis penzióból és egy­
két gazdag rokon még csekélyebb havi se­
gélyéből. Da azért 6 szép életet ó t.

Az a szobának nevezett kis lyuk és 
pici konyha, melyben lakott, úgy ragyogott 
á tisztaságtól, mint a tündérkiraly kristály­
palotája. Es ha a sok fáradtság és tisztoga 
tás után délben végigtekintett müvén, az 
arca ragyogott, boldog volt, boldogabb, mint 
egy fejedelem, ha végigtekintett birodalmán 
Ettől a porc ől fogva aztán egész nap a 
konyhában maradt. Onnan nézte, nézte egy 
hivő áhitatosságával a túlságosan basltétj- 
ie.t szobát, mely szentoiy volt neki. A vi 
lágőrt be nem lép ott volna oda egész dél­
után, nehogy sárfolt essék a padlón, va»y 
összezuzódjók a sokszaü szövetmintákból 
ősszevarrogatott szőnyeg.

Oh, mir. ezek a minták, melyeket va­
lamit or egy monda ne dobhatott félre 
azzal az elégedetlen sóhajjal, hogy nem ta­
lálja meg köztük azt a ouanceoí, melyet ke­
resett — ezek a minták híva ást töltőitek be 
a kis öreg asszony ű etében. Hát még a ki­
fényesített küszöb, a csilligi rózedónyes a 
falon, a cifra papirlvgye-iők a szobában, a 
színes poharak és díszes kávéosuprok a po- 
hárazéken! - Mindegyik egy-egy művészi 
szenzáció az 6 le.kónek, melybon valamely 
ábrá idja valóiul mtg.

Csak iátni kellett, hogy rongyait — 
melyekben egy ciepp porszem sem volt — 
minden reggel minden oldalról mennyi sze 
rete.tel söpörgette le, mennyi kéjes nyuga

lommal foglalkozott velük és megérthettük, 
hogy ez az asszony boldog volt.

Oh, mert a küszöb kicsillagozott pléh- 
pántjában lehet úgy gyönyörködni, mint 
egy Rafael-kőpben es a pici szoba nagyobb 
e^y hatalmas palotáná’, ha minden sarká­
hoz emlék fűz hozzál

Hiszen mindegy az, hogy miben éljük 
ki magunkat. Csak szeretni és gyönyör­
ködni tudjunk. A kis öreg asszony tudott. 
És szép, színes, meleg életet élt. Az a szűk 
kör, melyben mozgott, eseményekben is gaz­
dag volt az ő fogékony lelkének. Mert ha a 
gondnok igazságtalanul korholta a felügye­
lőt a piszkos lépes .kórt vagy ha a gyerekek 
minden t latom daoár j papírdarabokat do­
báltak le í z emeietrő az udvarra, nagy for­
radalmat idé.ett elő a kis vilegban. Forra­
dalmat, melyben az igazság hangja, naiv 
axiómákban és hamis közmondásokban talál 
utat. Mert bámulatos az, hogy a primitiv 
emberek a dolgok száz Oldalának csak egy 
momenlu nát látván megvi ágiivá, milyen el­
keseredetten mtkac ul hisznek a saját igaz­
ságukban — egy igizságban — pádig sok 
van. Miko- eztán a kedélyek újra lecsilla­
podtak, éldegéltek tovább csendes án, válto­
zatos egyformaságban. Csak a vasárnap dél­
után képezett kivételt. Ilyenkor, mikor min­
denki sétálni ment, a házmesternó kiült a 
kis őr g asszonynyal a kapu e'.é és nézték
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tesitenének, olyan imponáló, hasznos és 
istenes cselekedet volna ez, ammövel 
a nagyhatalmi dicsöíóg föl nem ér. 
Olyan versengést kívánunk az állások 
között, amelynek az a célja, fcofy el­
döntse, melyik ország a műveltebb és
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Kesereg a néppárt.
A képviselődé* ülése.

Érdeklődés nélkül haílgada ma néhány 
képviselő a néppárti szónokok keserűséget, 
amellyel sikerült kihúzni nekik az ülést 
délután két óráig, de a beszéd k nem is le­
hettek valami érdekesek, legalább erra mu­
tatott az, hogy maga a néppárt sem törődött
a maga szónokaival.

Elnök: Návay Lijos, később Berze 
viczy Albert. Jegyzők : Mihályi Páter, o 
povics Dusán, tíeszkid Antal. A múlt ülés 
jegyzőkönyvét felolvassak ói hi olusiuS-

A többes mandátumok.
Elnök: Bamutitom a t. Há na< gróf 

Zichy Jánoi nép meló ur levelét, me yiytl 
a azabadiárándi és a pécsi keru e'.ban tör 
tént megválaiztásáról, Gr. Serényi Bus 
képviselő ur leve,ét, meiy.yei a miskolci 
I kerületben történt megválasztásiról, Lu­
kács László képviselő ur levelét, melyijei 
a körmöcbányai kerületben lörtáot meg­
választásáról, Székely Ferenc képrsilő ur 
levelet, melyiyei a marosvasarhelyi I. te­
rületben történt meg válás .tisá'ól ei /ize- 
TOnymi Károly orszsg.yüiéai kép iseiő ur 
levelet, me ylyei a* ig:ói kerületben törte A 
megvá'asziaeáról ieziord. Javssom, hogy a 
ház a íemondáto'iat tudomásul veve, hata- 
mázzá f ut az ele ököl, hegy az ilykrppen 
megüresedett kerületekben az uj választások 
iránt intézkedjen. (Helyeslés.) A ház í yen 
értelemben határoz.

Napirend elölt.
Hieronymí Károly kereskedeimi mi­

nisét* r több vicinális vasút építéséről és 
üzembe helyezéséről szóló jelentést terjeszt 
be. A jelentéseket átteszik a pénzügyi hl 
zotisághoz.

A löliratl vita.
Zelenyék János: <Níppirti) A kor 

mánypártnik, az újra feltámadt liberalizmiu 
nak nem jósol jövőt. A huszadik szazad a 
zocializmusó és a gazdasági haladásé^ Ép 

pen azért, hogy az alko máuy Eftnoaiha a 
kisgazdákat is beeress^e, hí <e az áitílá.os 
egyenlő, titkos vá ásztól jognak (H ilytslás 
a néppárton.) A jelenlegi rossz gazdasági 
helyzet az oka az E yse puszutásamax. Az 
Egykénél az a ve,érlő szempont, hogy a 
birtok az apa halála után is egy kézen ma­
radjon. O.Ció, kamatmentes köo önt kell 
biztosítani a kisgazdák at, 'mely m^g- 
me ;tse őket a nyomasztó anyagi gondoktól. 
Hosszasan foglakozik a munkásosztály h iy- 
zetének javításé al. Kívánja a teljes vasár­
napi munis aszücetet. . ,

Az elnök figyelmezteti a szónokot ha.<y 
beszédét ne oLassa, mórt az házezabaiy- 
ellenes. (Derültet-g) Zelony&k ezután pár 
perccel befejezi a beszédé*, kije enti, hogy 
a néppárt javaslatát fogadja. ®
néppárton.) S mrecsányi György, (Noppárti) 
a következő szónok Az elnöki szákit Bér 
zeviczy Albert ehök fog alji el.

Szmiecisnyi György : A szabad kri­
tika jogát gyakoro ja a többséggel sz mben 
Kijelenti, hogy az egész ország raigbo ián- 
kozássa! fogadta hogy a király szemé yőt 
belevonták a pártpoiitikáoa tHe y^lós fi 
naloidaton.) A trónbeszéd egyéb részeiben 
szürke, semmitmondó. Ellensége »j111**. a 
gazdasági lib rálizrcusnak, »mit atrónbo.zói 
ígér és amely a legridegebb önzését azonos, 
mert cask a ktpítalizmus érdekeit szobá ja. 
C.ak az általános, titkos választói jog mo_- 
dittaíja elő a gazdasági ér-’ényesu.efct Ez a 
reform már legesen megérett a megvalósi 
tósra. (Helyeslés a Justh- és a nepp^r.on.) 
Rátér a válasz á l vissziő.éssk tárgyaljára. 
A visszaélések legsikeresebben alkalmazott 
fajtája volt a kornány rész érői a tiszti ise- 
lók presssionálása. Ennek kő^zönhrtiJi a 
mar dátumaik nagy részét. (Helyeslés az «J- 
.enzéki pártokon) Kontrát tse eket torol 
fel, ahol ellenzéki jelölteket különféle foga­
sokkal visszautasították és a választási el­
nök a mu kapárii jelöltet jelentette ki meg­
választottnak. Ilyen eset történt 1906 ban 
Csaczán, ahol Lánczy Leo lett a képviselő 
az ezer szavazattal is többel bíró Cserncch 
János Csanádi püspök ellenében. A vá a.z- 
táa reggelén a választási elnök azon a el- 
men, hogy egy dr. Csernoch János is léve 
zik, kétségbe vonta Giernoch püipök sze­

mélyazonosságát, a jelöltségét visszautas!, 
tóttá és Lánczyt jelentette ki megválasztott
ki V^hásek néppárton : Megtörtént !

Szmrccsányi Gj örgy : Legjobban bi­
zonyltja ennek a törvénytelenségét az, hogy 
Lánczy Lió pár neppal a megválasztása 
után kénytelen volt visszalépni. Es a sza­
badelvű kormány meg is jutalmazta ezeket
i tisztviselőket. . . ,

Perczel Dezső: Maga is szabadelvű 
mit 1 (Nagy z»j- Felkiáltások a Justh-párt- 
ról: Zsebkendő 1 Zsebkendő 1)

bzmrecsányi György: De én azóta 
rész'.vettem a nemzeti ellenállásban kiál­
tottam a tű, keresztséget. (Zaj) A választási 
visszaélések sorozatában lényeges helyet 
fórjainak el a választási elnökök által elkö­
vetett törvénytelenségek. Ahol a kormány 
már másképen nem tudott boldogulni, ott 
minder re kepható, cégéres embereket bízott 
meg a választás vezetésével

Stmrecsánvi Árpid kérésére elnök az 
ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után.

az arra menőket — beszélgettek, nujdnem 
mind g — a gazdag rokonokról. Majdnem 
mindig ez öreg ss zony beszé t, »zei etette!, 
büszkén, szü le txtázisban. így ünnepnapon 
egészen velük ólt Képzeletben. Csodálta, bá- 
múlta, szerette őket 6s jaj velí annak, aki 
valamit mert ellenük mondani.

Egyszer is egy ilyen s:ép vasárnap 
délután volt, mikor éppen azt bes-ólte ho^y 
a sógornője, a nsgyobbik leánya, a Linói 
kisasszony zongoraórájáért öt forintot fizet 
egy mesternek — éppen ebben a percen 
csoda történt,

Bszre sem véve közeledték, egyszerre 
csak egy 11»rés inas, az előkelő sógorék 
livrés inasa áll előtte. Nam volt káprázat 
Valóság volt. Szólott is hozzá. Üzenetet ho 
zott a nagjsigos asszonytól, hogy mindjárt 
menjen oda, mert sürgős megbeszélni való 
juk van vele. ,, .

Ment. S etett. Izgalmában alig köszönt 
— szinte repült. Csak egy pillanatra állt 
meg, mikor ablaka mellett elhaladt. Egy 
szeretetteljes tekintetet vetett a redőny gyö 
nyörü cnpkéire, melyek oly remekül hat 
nak kívülről — aztán tovább sietett. Nem 
gondolkozott, hogy miért le hívják, csak 
érezte, hogy valami nagyszerű jöhet.

Egy kis félóra múlva trémázva nyi 
tett be a fényesen berendezett hálószobába 
melynek chaiselongueján a sógornő hevert,

Szttreciányi György folytatja beszédét.
A csacii válazs'ásontörténtekkel foghl- 

kozik hosszasan és kimaiitően. A kormány 
itt minden eszközt Kihasznált Lévaj Lajos 
báró megválasztása érdekében.

Elnök a vitát félbeszakítja. 
Khuen-Hédervéry Károly gróf minisz­

terelnök beterjeszti az állami számvevőszék 
jelentését. , , ,, ,

A kép vise őház kiadja a zárszámadási 
bizottságnak.

Az ülés két órakor véget ért.

— A hadsereg hbréhől. Mint a Pol 
Híradó illetékes helyen értesül, a közös had­
sereg szekerész csapatainak mintájára a 
honvédségnél is szekerész csapatokat szer­
veznek. — Varannóról Írják: A felsőma • 
gyarországi őszi hadgyakorlat Idején a kör­
nyékbeli iskolákban az előadások szünetelni 
fognak.

Vilmos és a cár. Berlinből távlratoz- 
zák: A Neue Freie Presse itteni levelezőjé­
nek értesülése szerint itteni mérvadó helyen 
nem tudnak Vilmos császár és a cárnak a 
finn vizeken való találkozásáról és nem is 
tartják valószínűtlennek ezt a találkozást, 
mert a eár már a parton lesz, amikor Vil­
mos császár a finn öbölbe érkezik.

mellette egy széken — a férje. Látszott, 
hogy es ládi tanács után vannak, amint 
belépett, a sógor minlht egy hős és ne­
mes tettet vinne véghez; a sógornő pedig 
nyájas és leereszkedő üdvözlés után meg­
szólalt: . , ,„Kedvesem, idegeim túlságosan ki varn­

ak merülve ahhoz, hogy társada mi köte- 
iezettségeim melleit háziasszonyi teendőim­
nek is eleget tegyek. Férjemmel úgy hatá­
roztunk, hogy téged kérünk fel, kö,tűzzél 
hozzánk és lásd el helyettem a háztartás 
gondjait és teendőit. Reményiem, örömmel 
fogadod ezt az ajánlatot és nem utasítod 
vissza e csekély szívességet. Hiszen mon­
danom sem kell, mennyivel fényesebb élet­
hez jutsz ezáltal a mostaninál."

A szegény kis öregasszony elszédült. 
A szive összeszorutt. Egyetlen tiszta érzése 
sem volt — csak fáj — nagyon fájt. Las­
san, lassan könnyek tolultak a szemébe — 
sirt... hallgatott...

A csend kellemetlen volt a jelenle­
vőkre, azért a sógor hamarosan megtörte:

„No jó, jól Ne érzékenykedjél. Nem 
szeretem az efféle jeleneteket. Tudjuk úgyis, 
hogy hálás vagy."

A kis öreg asszony e szavakra föleb 
redt. Bátorságot kapott. És amit öt perccel 
azelőtt még nem mert volna, most remegve 
kimondta:

„Nem tehetem. Ne haragudjatok. Min­
dent, csak ezt nem. Nem lehet."

A sógor és sógornő ősszenéztek, majd 
csodálkozással vegyes megvető pillantáso­
kat töveitek a kis öregasszonyra, aki e pil­
lantások alatt — még kisebb lett

Előbb nem találtak kifejezéseket, az­
tán fájó szavakat dobáltak a szegény öreg­
hez. — Nem értették. Nem csoda. — Nagy 
ellentétek álltak itt egymással szemtől- 
szemben. .

Egyfelől az élet e kis művészi illúziói­
hoz való végtelen szeretőiében és ragaszko­
dásában, másfelől az élet e dilettánsai sem­
mit meg nem értő mőltatlankodásukban.

Ezek az Creslalküek, kik léha ambí­
ciók és hamis örömök utáni hajszában ki- 
elégittetlenül lézengve, nem ismerik meg 
és nem értik meg az élet igazi szépségeit 

ők nem tudják, hogy mindenkinek — 
egy egész élet kell.

Még egy pár heves sző és a kis öreg­
asszony megsammisülten távozik.

Az ottmaradtsk pedig megegyeznek 
abban, hogy a szegény emberek hálátlanok, 
nem érdemes rajtuk segíteni.

És a mai naptól fogva — megvonták 
tőle a havi segélyt.

Weisz Adolf E^í ideiglenesen a főtőzsdével szemben 
— levő bódéban. —
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Ehrlich Hala 606
a debreozenj kórházban.

Horváth Károly dr. leveleiése.
Az egész világ, a szenvedő env e- 

riség figyelme feszült érdeklődéssel for­
dult egy bőnap előtt Frankfurt felé, 
amikor hire jött annak a nagy, kimond­
hatatlanul nsgy jelentőségű eseménynek, 
hogy Ehrlich tanár föltalálta a vérbaj 
gyógyszerét, amellyel az emberiség egyik 
legrettenetesebb betegségét meg lehet 
gyógyítani.

Nem szándékozunk ma már Ehrlich 
gyógyszerével foglalkozni, minden tekin­
tetben megvilágították már eddig azt, 
hogy a világhírű gyógyszerrel folyó kí­
sérletek eddig milyen eredménnyel jár­
tak, most már csak e kísérletek további 
hatását, a gyógyszer alkalmazásának 
módját tanulmányozzák. Rövid időn be­
lül bizonyosan a részletkérdésekben is 
pozitív tudással állunk szemben. És ez 
lesz az emberiség megváltása.

Debrecen városát is nagy mértékben 
érdekli az uj gyógyszer. Mint munkatár­
sunk meggyőződött, a közkórházban na­
ponként negyven-ötven és évenként 
bét-nyolcszáz a vérbajos betegek állandó 
száma.

Föltétlenül fontos tehát, hogy az uj 
gyógyzzer áldásos hatását itt is megérez- 
zék s ezéit első sorban a közkórhás s 
annak vezető főorvosa hivatottak arra, 
hogy e téren a szükséges lépéseket 
megtegyék. És e lépések már meg is 
történtek.

A közkórbáz nagytudásu főorvosa 
Horváth Károly dr., aki a vérbajorok 
gyógykezelését vezeti, már hónapokká 
ezelőtt érintkezésbe lép itt Ehrlich tanár­
ral, hogy találmányából kísérleti anya­
got kapjon s a gyógyszert a debreceni 
közkórházba is bevezesse.

Horváth Károly dr. főorvos ma le 
kötelező udvariassággal fogadta a kérdés 
iránt érdeklődő hírlapírókat, akiknek 
kedves szívességgel és készséggel mon- 
dőlt el egyet-mást a csodaszerről. El 
mondta többek közt, hogy már ez év 
elején, amikor még a sajtó nem terjesz­
tette szét a világban a nagy hirt s a 
mikor tehát még a közönség és igen 
sok orvos előtt is ösmeretlen volt a nagy 
találmány, érdeklődött a gyógyszer iránt 
8 már akkor levelet irt Ehrlichnek és kért 
gyógyszeréből, amelyet a tudós tanár 
arsenplenylglycin nek nevezett el. A főor­
vos nem az uj gyógyszer iránt megszo­
kott csodát váró és csodát hivő lelkese­
déssel nyilatkozott. Beszédéből nem 
hiányzott a sok tapasztalaton, a tanulá 
son alapuló tudás aggodalma, A gonao - 
kodó fő logikája nyomán fakadt kéte - 
kedés azonban nem a hitetlenséget, a 
merev tagadást jelentették, hanem a po 
zitiv adatokra, tudásra, tapasztalatokra 
váró tudás aggodalmait, amelyek kelet 
keznek abban a lelkiismeretes orvosban, 
aki tudja, hogy emberéletet menthet 
meg vagy veszthet el.

Horváth Károly dr. a következőleg
nyilatkozott: ______ .

Dvbq és popczellán legolcsóh bevásárlási forrás
GLÜCK JÓZSEF
IMaoi-n. 6 a nagytemplom mellett.

— Ennek az évnek elején tudomá­
somra jutott, hogy a Majna melletti 
Frankfurtban Ehrlich professzor valami 
gyógyszert fedezett föl, amelynek olyan 
speciális hatást tulajdonítottak a vérbaj 
és a terjedő hüdéses elmezavar — de­
mentia parditika progressziva — ellen, 
amelyet eddig mi orvosok gondolni sem 
mertünk. Tudniillik az a szer. amelyet 
először a fölfedező professzor, Ehrlich, 
arsenphenylglycinnek nevezett, az em­
beri testbe csak egyszer is befecsken­
dezve! ezeket a betegségeket teljesen 
és tökéletesen meggyógyította. Abban az 
időben — március havában — én egye­
nesen a föltaláló tanárhoz fordultam le- 
vélileg, amely levelemre április 2-án a 
ríelfetkező választ kaptam:

Herrn Dr. Kari Horváth spitaloborarzt
Debrecin 

Ungarn
Geh. Ob Med. Hath Prof.

P. Ehrlich Westenstrasae 62.

Frankfurt s/M. 2. ápril 1910. 
Heim Dr. Karl Horváth

Debrecin 
Ungarn

Sehr geehrter Herr Doktor!
Auf ibre gefälligste Anftage muss ich 

Ihnen su meinen Bl dauern mLthetlen, dass 
das neue Mittel noch nicht der Allgemein­
heit zugenpig gemacht werden kann. Die 
klinische Erprobung Ut erst im a lerersten 
Sstadium und es müssen noch Umfang 
reiche Erfahrungen über die ereigneten 
Dosen, die richtige Applikationswjise (ob 
tubkutan, oder inlravenöz), die Indikatio­
nen und Kontiaindikationen gesammelt 
werden, ehe wir daran gehen können das 
Mittel grösserer Zahl von Ärzten und 
Krankenhäuser zu überlassen.

Wann Sie mlleioht in einem halben 
Jahr nochmals .beim mir anfrageii wollen, 
werde ich dann möglicher weise so weit 
sein, das Präparat zu Ihnen zu übergeben 

Hoohaoh ungsvoll ergebenst
P. Ehrlich.

ressem Ehrlich tanár urat, aki e hó 
7-én a kővetkező levelet intézte hozzám :

Frankfurt, e/M. 7. juüus 1910. 
Sehr geehrter Herr Kollege!
Ich bitte sehr um Entechu’digung, dass 

es mir im Folge der ko’ossalen. Inantspruoh- 
tiahme der letzten Zeiten nicht möglich 
war, ihren freundlichen Brief früher zu 
beantworten.

Im Folge der ausserordentlich gestei­
gerte Nrehfmge nach dem Präparat 606. 
sied unsere Vorrä‘he nahe zu erschöpft und 
es wird noch merere Wochen dauern, biss 
wir wieder grossere Mäogen zu verfügen 
haben. Demrähst w-rden auch die Farb- 
wärke, worm. Meister Lucius et Brunning 
in Höchst am Main mit der Fabrikaoion 
Präparats beginnen und ich denke, dass 
Sie in etwa zvei, bisedrei Monaten das P/ä- 
psrat dort beziehen, können, Sollten wihr 
früher in der Lage sein Ihnen ein Versuchs­
quantum des Präparates von hier aus zu 
gehen zu lassen, so wird das selbst ver­
ständlich eo ipso geschehen.

Mit besten Empfe’ungen und im vor­
züglichen Hochachtung ihr

ergebener 
P. Ehrlich.

Magyaru": Igen tisztelt Doktor. Ur! 
Szives megkeresésére sajnálattal kelt Onnei 
közölnöm, hogy az uj gyógyszer az általá­
nos használa-ra még nem bocsátható. Akii 
nikai kísértetek még csak az első stadium 
ban vannak, még tok tapasztalatot ke«I 
gyűjteni a beadandó adagokról, a helyes al­
kalmazási módról, hogy az injekció a bőr 
alá, vagy a szervekbe történjék-e, továbbá 
az indikációkról és kontraiudikáoiókrő!, mi 
a,önt még a gyógyszert nagyobb mennyiség­
ben orvosok és kórházak réizére átenged- 
üetném. Ha azonban egy félév múlva még 
egyszer megkeresne, akkor én valószinuieg 
már annyira leszek, hosy a preparátumot 
önmk is raegküldhetem. Méiy tisztelettel 
Ehrlich P.

— Természetes — folytatta a fő­
orvos — hogy ezen levél utolsó pasz 
szusa értelmében hozta n> agával a tűre 
lem és szives Ígéret, hogy megvárjam 
azt az időt, amelyet a tanár ur jelzett 
a gyógyszer elküldésére.

Újabb megkeresés
Azonban időközben úgy magángya 

korlatomban, mint kórházunknál a bete 
gek részéről türelmetlenül ostromoltak, 
hogy én is alkalmazzam már azt az u 
gyógyszert, amelynek hatásával a napi­
lapok oly dicsőítő hasábokon kereszt« 
fogla'ko’tak. liy előzmények után nem

(Magyarul: Igen tisztelt Kollega Ur 1 
iiren kérem bocsánatát, hogy az utóbbi idők­
ben előfordult igen nagy elfoglaltságom miatt 
nem tudtam az ön kedves levelére előbb vá­
laszolni. „ ,

A rendkívüli mértékben megnyilvánult 
érdeklődés a 606. számú preparátum iránt 
a készletünket teljesen kimerítette és több 
hót eltelik, mig mi ismét nagyobb mennyi­
séget tudunk beszerezni. Legközelebb azon­
ban a Majna melletti Höchstben Lucius és 
llrünning megkezdik a praeparatum gyártá­
sát és én azt gondolom, hogy két-három 
hónán alatt ott már praeparatum kapható 
lesz. Ha azonban hamarabb módunkban lesz, 
hogy innen küldjünk egy kisérlnti mennyi­
ségi, természetes, hogy ez azonnal meg­
történik.)

Ezen második levél utolsó pontja értel­
mében reményem van arra, hogy nem 
a höchsti gyárból, hanem Ehrlich tanár 
úrtól meg fogom kapni a kísérleti anya­
got, amely ha kezeim közt lesz, nagy 
erem lévén a kórházban — azt hatá­

sára nézve az arra alkalmas betegnél, 
azok beleegyezésével több helybeli orvos 
tattársam részvétele mellett ki fogom 
próbálni.

A főorvos véleménye a szerről-
Ami most már előleges véleménye­

met illeti, az uj szerre nézve nem sár- 
Jcóshatom el bizonyos aggályok előtt, mert 
én még bizonyos kétellyel vagyok egy 
krónikus, fertőző betegség oly gyors és 
gyökeres gyógyításában, mint amit az 
Ehrlich dr. 606-os számú preparátumá­
ról állítanak. Hiszen, hogy a vérbajnak 
egy bizonyos stádiumában az uj gyógy­
szer, gyors, szembetűnő gyógyhatást mu­
tathat, kétségtelen, azonban az, hogy egy 
ily betegséget a tünetek elmúlása után 
teljesen gyógyultnak mondhassunk, ahoz 
az állítólagos gyógyult betegnek évekre 
kiterjedőig való megfigyelésére kell 
szorítkoznunk, mert ezen betegség- 
ségnek éppen az a tulajdonsága, hogy 
időszak szerint az eddigi helyes gyógy­
kezelés mellett is éveken keresztül is­
métlődésekkel gyógyult. Az orvosi tudo­
mány hosszas tapasztalataiból kiindulva

ÍXr, ki. ulSn ne ke- o!, .»Cetben, amMM , varba, az em- 

A legjobb minőségű befőtt üvegek minden nagyságban. — Kerti golyók nagy 
választékban a legjntányosabb árban. - K<~p keretezés a hgszchb kivitelben

Épület üvegezés a legolcsóbb árban.
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bori szervezetben nagyobb roncsolást 
okozott, ott egyenesen kételkedem az 
uj gyógyszernek rögtöni gyors hatásában 
mert alig képzelhető az el, hogy nem 
egyszer több helyen előforduló és te­
nyérnyi nagyságú ezövetronc olódásokat, 
melyek esetleg mélyen is terjednek, ne­
hány nap alatt vele meggyógyítani le­
hessen, mert a roncsolódások meggyó­
gyulására szükséges reparalódásra még 
a leghatékonyabb szernél is több hét 
Szükséges.

Ami pedig a vérbajból származó, 
terjedő hüdéses elme zavar gyógyítását 
ezen szerrel illeti, itt kételyeim még na 
gyobbak, mert a központi idegrendszer­
ben tudniillik az agyban a vérbaj okozta 
elváltozások oly finomak, oly elrejtettek, 
hogy azt szemünkkel, de m»g nagyitó 
csövei is csak a legritkább esetben tud­
juk kimutatni. Ezen betegségnél a ter­
jedő hüdéses elmezavarnál az idegsejtek 
és idegrostok oly változásai fordulhat­
nak elő, mely változások, áron finom 
idegszövetben azoknak tejes elroncsoló- 
dását eredményezhetik, már pedig el­
képzelhetetlen, hogy az idegiendszer 
nagyon finom szerkezetében történt el- 
roncsolódások teljesen és tökéletesen 
reperálódhatnának.

Magam részéről, habár a legnagyobb 
tisztelettel is adózom a világhírű fölfe­
dező iránt, mégis bizonyos kétkedés 
szállj a meg lelkemet, mely kétkedés le­
het, hogy alaptalan és az uj szer min­
den tekintetben a hozzákötött remények­
nek megfelelő lesz és akkor én kelleme­
sen csalódnám kétkedésemben a szen­
vedő emberiség hasznára.

Így nyilatkozott a nagytapasztalattal 
biró tudós főorvos és kifejezést adott 
ama reményeinek, hogy a kísérleti anya 
got mielőbb megkapja s az első gyógy­
kezelést megkezdheti a világhírű gyógy­
szerrel.

Aratók harca.
Magyarok a románok elleni
A bibarmegyei Csofcánhidán véres Iá 

zongás tört ki a magyar és román aratók 
között. A Sterthai-uradalom hozatott ugyanis 
60 pár arató munkást Belényes vidékéről. 
Előbb Mácea-pusztán arattak, majd átvitték 
6ket Csobánhidára. Itt már magyar muoká 
sok is dolgoztak. Roesz szemmel nézték 
ezek az oláhokat. Kötekedtek velők.

Tegnap reggel Bolyo György román 
aratót meg is verték. Ez visszaütött. Kiadták 
erre a magyarok a vezényszót :

— Kaszára emberek !
Hirtelen fölkapták az éles kaszát. Rá 

az oláhokra. Ezek futva noaekflltek. De az 
üldözök elérték a szerencsétlen Bolyok 
Györgjöt. Össze-vissza kas:abolták. Szinte 
darabokra vágták.

A vér lecsillapította az embereket. Bo­
lyok Györgyöt a vonaton a belényesi kór­
házba szállították Kihallgatni nem lehe'e.t, 
eszméletlenül fekszik. Sebei halálosak. A 
csendőrök több lázadót letartóztattak.

______ *

A horvát válság.
Ifyllalkoslk a báni a miniszterelnök.

A politikai világ minden érdeklődését 
ma a horvát kérdés foglalta le magának ős 
pedig teljesen méltán, mert a válság a mai 
nappal annyira kiélésedét!, hogy a bán már 
e is mondott. Az egész hirtelen és várat- 
anul jött vált ágnak oka a horvátok ma- 
caoskodása, amelyről előbb mindenki azt 
litte, hogy nem fog komolyabb követkéz 

ményekkel járni.
A horvátok értekezlete.

A horvát képvise'ők klubja vasárnap 
délelőtt értekezletre gyűlt össze, b%y a 
Tomasioh bán felhívására adandó választ 
formulázza. Az értekezlet kilenc órára volt 
kitűzve, valójában azonban csak féltizenegy 
órakor kezdődött, amikor Mazuranies alel- 
nök a tanácskozást megnyitotta. Mint jegyző 
Surmin György képviselő működött. Az el­
nök összegezte az eddigi tanácskozásokat, 
azután Lorkovics képviselő emelt szót, aki 
nditványt terjesztett elő. Ezen indítvány 
elett higgadt, de meglehetős nagyarányú 

vita keletkezett. A képviselők közül többen 
szólaltak hl és szintén indítványokkal áll­
tak elő. Ez indítványok nagyjában majd­
nem azonos tartalmúak voltak. Végül al­
bizottságot küldtek ki, hogy a válasz szö­
vegét véglegesen megszerkessze. Félórái 
szünet után az elnök újból megnyitotta az 
ülést, amelyben Surmin képviselő az albi­
zottság elaboritumát olvasta fel. Rövid vita 
után, melynek folyamán más szöveg is elő­
terjesztetett, az albizottság szövegezését Lor 
kovios ős Kriskovics módosításaival a bán­
hoz intézett levél alakjában fogadták el.

Az elaboratum lényege az, hogy a hor­
vátok ragaszkodnak a paktum teljes vegre 
hajtásához.

Ugyanazon az értekezleten a horvátok 
kimondták, hogy a fólirati vitában nem 
vesznek részt.

Tomasioh nyilatkozata.
A lemondott horvát bán tegnap este 

elutazott. Mielőtt a fővárosból távozott, a 
következőket mondta egy esti lap munka 
társának:

— A koalioió merev álláspontja arra 
késztetett, hogy magamra nézve levonjam 
a konzekvenciákat és beadjam lemondá­
somat. A miniszterelnök ur, azt hiszem 
mihamarabb, valószínűleg még e bét vé 
gén előterjeszti ő Felségének a lemondd 
sómat. A lemondásom által támadt u, 
szituációról nem nyilatkozhatom, de hang 
súlyozhatom, hogy a további események 
a koalíció magatartásától függenek.

A miniszterelnök nyllstkozsts.
Khuen-Héderváry Károly gróf mi 

nísztorelnök egy hírlapíró előtt a következő 
két mondotta;

— Tény, hogy a bán lemondott. Ez 
azonban nem jelentheti azt, hogy a horvát 
koalícióval a békés megegyezés ne sikerül­
jön. Hangsúlyozom, hogy magyar horvát 
kérdésekben nincs semmi differencia 
megegyezés akadály az, hogy a horvát 
koalioió a jelenlegi horvát kormány egyes 
tagjainak elmozdítását követeli. Arról 
pretenzióról, a mellyel régebben előállottak, 
hogy ők mintegy mellékkormánykónt 
állhassanak az országos kormány mellett 
már lemondó tak. Most már csak a jelenleg. 
igazságügyi osztályfőnök felmentését köve­
telik. Én ebbe elvi okokból nem vagyok 
hajlandó belemenni. Legnagyobb az animo 
zitas Araniczky igazságügyi osztályfőnök 
ellen, de én az illetőt teljesen kifogástalan 
tisztviselőnek tartom és nem látok semmi 
indokot, hogy állásától elmozdítsam. En 
csak a felirati vita végét várom, azután

megyek ő felségéhez, mert magam is azt 
szeretném, hogy ez a kérdés minél előbb 

Irendeztessék.
Arra a kérdésre, hogy mit fog csele­

kedni a horvát kérdőiben, a miniszterelnök 
igy felelt:

— A horvát bán lemondását a király 
elő fogom terje zteni

— Es elfogadja azt a király ?
— Nem fogadja el — felelte Khuen- 

Héderváry gróf.
— Hát Aramiozkyt elejti kegyelmes 

uram?
— Nem ejtjük el.
a m nisztert lnök általában nem tartja 

a helyzetet veszedelmesnek.

9 detroiti munhásgimnázium 
■ értesítője.

III.
Közli: Zalai Jánoa dr., ffreálisko’ai tanár.

Most számol te a debreczeni munkás- 
gimnázium bizottsága egy kis jelentős kere­
tében múlt évi működéséről, az év történe­
tében elmondja azokat a nehézségeket, ame- 
ytk a szabadoktatás útjában állanak. A 
íözömtös. égi ek a legfőbb tka az, ho,y 
parcssegédeii k legnagyobb része azt hiszi, 
íogy három—négy évi inaskodásával már 

pá yáját befejezte. Pedig a tanulás, az igazi 
tökéletesedés csak ezután következik. Nagy- 
parosaink nemesek kiváló kézmüvetek, de 

nagy szaktudású férfiak.
A műnkéeg’mnázium megünnepelte a 

Csokonai halálának évfordulóját s március 
15-én nagyobb zabáeu hazafias ünnepélyt 
tartott.

Rendes beirt hallgató volt 24 ; a vetí­
tés s e'őadások hallgatóinak száma a 30 
előadáson 2380 volt. tehát átlag 79—80hall­
gató vett részt, ami igen tekintélyes szám, 
s a munkásgimnázium szükségessége mellett 
bizenjit. A füzetekből 1600 darab fogyott 
el. Igen sok füzetet ingyen osztott ki a bi­
zottság : igy a városi inasiskolának 2120 
Korona értékben, máj köröknek 3330 korona 
értékben. A műnk ásg mnáziumnak 109 kö­
tetből álló könyvtára van, amely rohamosan 
gyarai odik.

A mu okáé gimnázium ügyét a műnké s- 
gimnáziumi bizottság viszi, melynek elnöke 
Kern zy Gyula dr., a bábákőpezde igazgató 
tanára.

„Lelke összeforrott a szibadoktatással. 
Bokros teendői és sokoldalú elfoglaltsága 
mellett időt szaki'ott m?gár.ak a munkás­
gimnázium ügyeinek elintézésére. Nem volt 
oly kicsiny ügy, amely őt nem óidekete 
volna.“

Ezeket az igazságokat róla írja az évi 
jelentés.

A munkát gimnázium évi fentartása 
638 korona 43 fiilérte került, a bevétel pe­
dig 808 korona 53 fillér volt s igy a mun­
kásgimnáziumnak jövő évi megindításához 
170 korona 10 fillérje van.

A munkásgimnáziumot a város 300 
korona, a kereske ielmi és iparkamara 100 
korona, a Csokonai-kör 100 korona, az István 
gőzmalom 30 korona, az Első Debreczeni 
Takarékpénztár és a Stern-féle kefegyár 10 
korona segítségben részesítette.

A tanárok 102 előadást tartottak ősz 
szesen, ezek közül 30 vetítéses előadás volt.

Az elméleti tantárgyak tanításában a 
munkásgimnázium a polgári iskola tanter­
véhez alkflmazkcdott. Tíz hallgató engedélyt 
kapó t a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
től, hogy a hajduszoboszlói állami polgári 
iskolában I—II. osztályból vizsgálatot tehes­
sen tandíjmentesen. A jelentkezők az idő 
előrehaladott voltára tekintettel, karácsonyra 
ha asz’.ották vizsgálataikat.

Az értesítő a nallgatók névsorát ős a 
jövő évre szóló utasításokat tartalmazza.

Ä jelen ismertetőiből kiviláglik, hogy
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■ munkásgimnázium igen becses munkát 
végzett. A jövő esztendőben az I évfolyam­
ban a polgári iskola I— II osztályának tan 
tárgyai kerülnek tleadásra; « II. évfolyam­
ban pedig a polgári iskola 111. osztályának a 
tantárgyai. J

Családirtó postás.
Megölte öt gyermekét.

Borzalmas családi dráma történt ma 
hajnalban Kőbányán az A pufi-utca 48 ez. 
ház 8 Biámu L kásán. O.t lakott Molnár 
József nyíregyházai születésű 37 é es pos­
tái felt Bégével és öt apió gyermekével, kik 
közül a legidősebb nyolc éves, a legkisebb 
két hónapos.

legyen, akt reánk gondoljon.
Momár 12 éve nős ; azelőtt együtt 

lakott sógoraival és két sógornőivel, s e 
gény munkásemberek ezek is, együtt vise.- 
ték a megélhetés gondjait, az asszonyok is 
kerestek. De Molnár családja évrSi-évra sza­
porodott. A kis lakástan már nem fértek 
annyian, azért mentek el az Apafi-utea 48 
számú házba, ahol egymás mellett l érőitek 
kétszobás lakást. Most, hogy Molnár ma 
gára volt hagyva és a nagy gyermekáldás 
me lett az asszony sem tudót keresni, ret­
tenetes anyagi gondok gyöiörték. A szeren 
osétlen ember a gondokat nem győzte, bui- 
komor lett és igen sokszor mo dolta a f - 
lesőgént k :

— Legjobb lesz, ha egyezer véget ve­
tek a nagy nyomorúságnak. Elemésztem 
magamat és a gyerekeket. To ne fdj, téged 
életben hagylak, hogy legyen, aki reánk 
gondoljon.

A családirtás.
Ma hajnalban felzavarta az asszonyt, 

hogy menjen el egy Kőbányán lakó postás 
hoz és mondja meg neki, hogy jelentse őt 
betegnek. Egy kézbesítetten tevetet is kül­
dött vele vissza.

Az asszooy négy órt-kor indult el, nem 
is sejtve, hogy az ura mily rettenetességre 
készül.

A oialád mér elült. Az egyik ágyban 
feküdt a férfi, erről az ágyról keit fel az 
asszony. A más k ágyban feküdt a 8 éves 
Lajos a 7 éves Péterrel, ennek az ágynak a 
kihuzófiókjában az 5 éves István és a 4 
éves Mariska, egy teknőben pedig, a szülők 
ágya mellett a kéthónapos Annus.

Amikor az asszony öt óra után vis.-z;.- 
jött, a szoba, az ágyak, minden tele volt 
vérrel, a fekhelyeken véres hűl ák feküdtek, 
az ágyon a két legidősebb gyermek között 
az apa, szintén átvágott nyakkal, jobb ke­
zében szorította a véres, klcsorbutt brrotvát.

Az assz my segé ykiáltására a szomszéd­
ból berohantak a rokonok, a házbeliek és 
értesítettek a rendőrt te.

A mentők öt hullát tukitak. Molnár 
élt, bár a nagy vérveszteségtől eszméletlen 
volt. Bevitték a S ént István-kórházbe, a 
honnan a rabkórházba fogják átszállitmi.

A rendőrt ég csak annyit állapított meg, 
hogy a gyermekek aludtak, amikor apjuk 
meggyilkolta őket. Talán közben fel tem 
ébredtek. A szeret osétlen apának a rette­
netes vérengzéstől a beretvája kicsorbult.

Leleküdt a gyermekek közé.
A rendőrkapitány kihallgatta a család­

iktól, aki azt mondotta, hogy elkészült a 
a gyilkosságra, amikor a feleségét elküldte 
hazulról, már arra gondolt, hogy gyermekeit 
megöli. Felkelt és beretválkozott. Eközben 
a beretvával megvágta magát, nem érezte a 
vágást, csak látta a vért. Es ekkor eszébe 
villant, hogy az ilyen halál nem tehet fáj­
dalmas. Es erre megölte a gyermekeket. El­
sőnek a legidősebbet, utolsónak a legifjab­
bak A gyermekek nem védekeztek, álmuk­
ban érte a halál. 33 forint és 33 krajcár 
fizetése volt csak öt gyermekének és felesé 
gének eltartására, amely összeg erre a célra 
nem volt elegendő. A szomszédos bo tokban 
adósságokat kellett csinálni és mert az adós- 
B&gai miatt szorították, már május óta arra

határozta magát, hogy gyermekeit és önma 
gát le fogja gyilkolni. Feleségével Jól élt, 
gyermemt ntg;on szerette. P nteken ké.vs 
tori, s; ombaton, vasárnap semmiféle alko­
holt rém fogyasztott. C aiádja este kilenc

-r ifcfekűd!- Egész éjjel tervének meg­
valósításán tépelődöit, mig nejét három óra- 
ior felkeltette és a kézb sitő kénywel a 
vibtnios végállomásra kiildie. Á.omban kvő 
gyermekeit kor szerint ölte meg, azoknak 
nyakát átvágta beretvával. A gyermekek fel 
sem ébredtek.

Aztán 6 szépen lefeküdt lét kis gyer­
meke holtteste közé és a saját nyakát 
vágta el.

Többet nem tudott mondani, mert a ki­
állott izgalmaktól elájult.

Andrássy nem lép be.
Ä politika eseményei.

A pártonkivüli hatvanhetesek vezére, 
Andrátsy Gyula gróf ma meginterjuvoltatti 
magát és nyilatkozott a munkapártba való 
beolvadásról, miután arról olyan sok beszéd 
hangzott az utolsó időkben.

A beszélgetés.
And á-isy gróf nyilatkozatait egy fővá­

rosi esíi lap munkatársa előtt tette, aki 
megk rdezte tőle, mi íg^z a belépésről:

— Nem szándékozom belépni a mun­
kapártba — földia Andrássy G«ula gróf — 
mert fontos tárgyi okok tartanak ettól 
vissza. Először a kator ai kérdésekben e térő 
állásponton vagyunk Hóderváryval, másod­
szor a választói reform kérdésében is é ten- 
kaző a le fogásunk Ennetem az a meggyő­
ződésem, hogy a válasz,ói reform pluraii.ás 
nélkül a nemzet kárára lesz. Azután meg 
Hóderváry államosítani akarja a közigazga­
tást és én e lé désben nem tudnám támo­
gatni, sőt egyenesen heves ellenzője vagyok.

Arra a kérdésre, hogy fölszólal-e a föli- 
rati vidában, Andrássy így felelt:

— Nem szólalok föl, mert a föliratot 
nem helyeslem minden tekintetben, külön 
falira ot p.dig nem akarok beterjeszteni.

Végül pedig nyilatkozott arra vonatko­
zóan is, hogy milyen tesz a magatartása:

— Hogy milyen lesz a magatartásom ? 
Ezt márt programmbtez; demben jeleztem : 
ellenzéki célzattól tá.ol, tárgyilagos kritikát 
fogok gyakorolni.

Politikai körökben azt beszélik, hogy 
Andrássy nyilatkozata a pártonkivüli hat­
vanhetesek közt, a no! tudvalévőén nsgy volt 
és nagy ma is a hajlandóság a munkapártba 
való belépésre, nem nagyon fog lets eni 
Andrássy nyilatkozata.

A kultuszminiszteri áll mtitkár.
Félhivatalosan jelentik ma: Egyes uj 

Ságoknak a kultuszminisztert áltemtitkári ál 
lés bd-ütéséről forgalomba hozott hire an­
nál inkább nem felel meg a valóságnak, 
mert e kérdésben még döntés egyáltalában 
nem történt.

A bosnyák tartománygyülós.
A szerajevói tartománygyülés első ülés 

szaka az előre tervezett négyheti időnél to­
vább terjed, mert a költségvetési bizottsága 
büdzsé letárgyalásával nem végzett idejeno- 
rán és így annak tárgyalását a tartomány- 
gyűlés csak a jövő héten kezdheti meg.

A miniszterelnök Isohlbe utazik.
Kbuen Hédervory Károly gróf minisz­

terelnök — mint fé hivatalosan jelentik — 
bevárja a felírnia vita befejezését és aztán 
Isohlbe utazik, ahoi kihallgatáson jelenik 
meg a király előtt és a fe.eég elé terjeszti 
Toínabioh horvát bán lemondását. A mi­
niszterelnök ischli tartózkodása csak egy 
nepra fog terjedni, mivel gróf Kbuen az in- 
demnitás képviselőházi vitájában már ismét 
rószt akar venni. A miniszterelnök aligha­
nem csütörtökön utazik Isohlbe.

fl kalocsai pásztorlevél.
Hiteles részletek.

Kezd a humorba fu ládái a Borromeus- 
encifclika.

Várossy Gyula, a kalocsai érzek, tudva­
levőleg kijelentette egy újságíró előtt, hogy 
csupán futólagosán olvasta el a Borromeus- 
enciklikát s hogy nem is igen icformá ódott 
afelől, mi van az ominózu i római írásban. 
E nyilatkozat kiegészítéseképpen most hite­
les értesítés érkezik afelől hogyan is ké­
szült a nagy port f jlvert kalocsai pásztor­
levél ?

Az érsek — Írja Várossy Gyula egyik 
biz ilmasa — nem adta ki a Borron eus en- 
cikhkát, ahogy a többi érsek és püspök sem 
adta ki Az enoiklika csak khdedote a Va- 
rossy pásztorteve éhm. Es pedig így:

Az a?g főpap elment kúrát tartani Bá­
lát onfniedre és azt mondta otthon hagyott 
bizalmasának:

— Nézze, fiam, itt az én pásztorteve 
tem, ezt nyomtassa ki s közben, a ni írás 
érkezik Rómábó, ahogy szokás, azt is sze­
desse hozzá.

És a főpap tlcn nt, a többiek otthon 
mar dtak. Rómából pedig jött egy írás, csak 
olyan írás, mint a többiek, egészen érthe- 
e'tlen (vagyis la in) nyelvű és nem volt a 

homlokára Írva, bogy ez az a Irres Bnrro- 
meus eno kllka. írás volt, mint akármelyik 
másik írás. A megbízott levitte a nyomdába, 
ott kiszedték s az egész m >gje lent és leg­
jobban magát Kishc át és a kalocsai érse­
ket lepte meg.

— Nini, hisz ez a Borromeus «i ciklika 
— mo. dották — hát ez hogy ke.üt ide?

Hát így kerüit oda. 0 yan ez, mintha a 
zsebemben egy tü van, smiről én nem tu­
dok s az, mondjuk, a kis vasu oa kicsit 
mega urji egjik mellettem álló utazótársam 
ujját. U«y-e nem tehetek róm ?

SPORT
iOOtbal-match E hő 24-én a Fővá­

rosi Ifjak Atlétikai Köre ludapesti tebd rugó 
egyesület (s a Debrtceri Torna Egyesület 
esapstai a spontéren mérkőzést tartanak. A 
match igfn érdekesnek Ígérkezik, mert a 
fővárosi csapat hamarosan kedveltté lett 
finom ós precíz játékmódéi ával, mig Debre­
cen uj kapitánya vezetése alatt szorgalmas 
trainingeket tartva, szépen megerősödött, 
úgy, hogy erős küzdelemre van kilátás. A 
matohre vonatkozó közelebbi érte Késeket 
plakátokon és a he yi lapokban közli a 
football-szakosztály.

HÍREK
— A király vendégei. I chlbő, távira­

tozzék: Albrecht, wnrttonbergi herceg ós 
fia János György, szás i herceg fél tizenkét 
órakor Gmundenböl ő Felsége látogatására 
ide érkeztek és r, sziveitek az udvari ebé­
den. A magatrangú vendégek este hét óra­
kor visszatérlek Gmundenbe.

— A tisztviselőtelep kérése. A tiszt­
viselőtelep vezetői arra való hivatkozással, 
hogy előző kérésükhöz rossz térrajzot csa­
tollak s ennek alap án nem kaptak elég te- 
r »letetet, azt kérték, hogy a már adott te­
rületet egészítse ki a város újabb telkekkel. 
A tanács még nem határozott e kérdésben, 
hanem az ügyet kiadta Vargha Elemér dr. 
tanácsnoknak, hogy folytasson tárgyalás, a 
tisztviselőtelep intezőségével.

— Eljegyzés. Fülöp Miklós bádogos 
és szerelő mester eljegyezte Engländer Olga 
kisasszonyt Tatárról (Minden külön értesitéá*' 
helyett.)

— Indítvány a bolternyők miatt. A
tanács mai ütésén tárgyalta Szentkirályi és 
társai ama kérését, hogy a bolternyőkre vo­
natkozó uj szabályzatot a közgyűlés ne fo­
ganatosítsa. Az e tárgyban hozott közgyfl-
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lési határozatra a tanaoa kiadta az indit- 
ványt a főkapitánynak.

— Baleset as uteán Tóth Sándor 
ötvenegy év es kccsis nsa délután a Csapó u.
76. számú ház előtt megcsúszott és oly sze 
rancsétlenül esett el, hogy jobb lába el­
törött.

- segély erdélyi köiségebnek. Deb- 
reozen város tanácsa mai ülésén Fogaras 
vármegye alispánjának megkeresésére né^y 
fcgaramegyef községnek, amelynek halárat 
n jég Mj< sen elverte, harminc korona se­
gélyt szavazott meg.

— Balok az engedmények körül- A 
Kossuth szobor pályázatán dijat nyert Is ók 
János szobrászművész is aki 8 neki j8r 
3000 ke róna dijat a fővárosi első és máso 
dik kerületi takarékpénztárnak engedmé­
nyezte. Ugyanaz napon, amikor a tanács az 
engedményezett összeget kiutalyányozta, ér 
kezelt mee a városhoz a bírói letiltás, a 
mely szerint a dijat Miklós Gyula dr. fővá­
rosi ügyvfd javára háromszáz korona ere- 
jáig letiltotta. — A tanács most az egész 
ügyet átteszi a járásbírósághoz, hogy íntőz- 
jék el az ügyet.

— Temetés. Ma délután öt árukor 
temették el az Eötvös-utca 45. szám alatti 
gyászházból Sarkadi Ferenc 28 éves kórházi 
tisztviselőt A temetésen a kórház tisztikara 
testületileg vett részt s koszorút küldtek a 
ápolók és a szo’gák is. a korán elhunyt 
fiatalember, aki szorgalmas, tebets'ges tiszt­
viselő volt, általánosan tisztelték és szere,ték. 
Sarkad! tüdejét egy évvel ezelőtt tuberkuló­
zis támadta meg s a betegség egy év alatt 
végzett vele. a fiatal emberben özvegy édes 
anyja egyetlen támaszát vesztette el.

— Vasúti tolvajlás. A debreceni rend­
őrséghez ma távirati értesítés jött, hogy 
Nagyszebenben a Sinaiába induió vonaton 
két ösmeretlen tettes, egy férfi és egy nő 
Groser Jozefin nagyszebeni lakosnőt kloro- 
formos kendővel elaltatta és ellopta tőle 
erszényét, amelyben egy darab ezer frankos 
romániai papírpénz volt. A tettesek szután 
a brassói vonatra ültek és elutaztak.

— Barázda részeg. A rendőrség teg 
nap letartóztatta Horváth Lajos munkást, 
aki részeg állapotban a nyugati soron több 
ház ablakát beverte.

— Épül a villamos vasút. A debre- 
czeni helyi vasútnak villamossá való átala­
kítása javában folyik a fővonalon. A Páter­
fián és Simonyi-uton szorgalmas munkáske­
zek dolgoznak a sínek lerakásán. Először a 
kisvasúinak építenek uj vonalat, melyen a 
villamos üzem berendezéséig a forga mai 
fogják lebonyolítani. Ez év őszén okvetlenül 
villamos fog az állomástól a Nagyerdőig 
közlekedni.

— Az Arany Bika Mulató uj prog­
ramújának sikere semmivel sem maradt 
az előző műsorok hatása mögött Ö/iási si­
kere van Aalbsch kom kmm k, kinek pom­
pás sláger kupiéit a publikum viharos taps 
sál honorálja. Great and Good aus - tráliai 
excentrikusok, The 4 Charles jongleurők, Les 
Belhenes táncduett és az összes altrako ói 
esténként ko’osszális hatás me lett lépnek fel. 
Az előadás 9 órakor kezdőd k

— Árverés a vasúton. E hő 29-én 
délelőtt kilenc órakor a debrtezeni vasúti 
állomás raktárában farudat, ruhát, pelrcleu 
mot, koosikenőcsöt, kávét, permetező edényt, 
festéket, szénport, vasárukat, ketrecet és 
gramofont, mint a vasúton visszamaradt 
árukat árverésen eladják.

— Verekedés az utcán. Tegnap dél 
után Nagy Lajos munkás nyílt utcán meg­
leste régi haragosát, Bánjai Gyulát és 
ólmos bottal le akarta ülni. Ez aionban 
megragadta az ólmoa botot s átkarolta 
Nagyot, hogy majd a földre sújtja s ártal­
matlanná teszi. Közben azonban Binyai ki­
vette a zsebéből a kését éa azt Nagy 
Lajos hátába síurta. a vérző, eszméletlenü 
fekvő legényt a mentők súlyos sebével a 
kórházba vitték. Bánjait a rendőrség le­
tartóztatta.

— Az elhagyott szerető bosszúja.
Tersánszki Ríza 38 éves cselédet tegnap,

Regény-Csarnok.
Fényes házasság

(97.) irta: Vértesi Arnold.

“7 SÜÄS

amikor a Népkert mellett haladt el, régi sze­
retője megtámadta és rövid szóváltás után 
meeakaita siurni. Kése azonban a leány 
fülét érte, amelyet tőből levágott- Tersánszki 
Rózát a kórházba szállították. ÁUarota su 
lyos, mert a kés a füle belső részeit is meg-

— A mai nap halottal. A mai napi A* vénkosokkal támogatják
folyamán a debreczenl állami anyakönyvi bi- kete bőrs ö ge B hangiát alig hallhatni,

ss kíWMtpp
Gáborné 61 éves református, Dózsa Ilona 10 MindkeWlüK a büszkeség

ters.

ÄÄÄL Ä ÍS Ä.Székely Istvánná 30 éves reform ám s^Me D 2 . & tekintette végtelen levert,
sei Jánrsné 38 éves református, Schwartz amint Lenke eltávozik és

wroek *kto,ek- *mini

Mn'L* Ärz.m. hfwSt," B*rm
amellyel az ötvenezer korona ,.áj a™8^pf y I a sápadt fin magaera nyúlt már snem
fölosztáséról intékedett a közgyűlés. Ezért a J 8P pyermeknek. Ajkai körül pely-
tanícs ma foglal! ózván ez üggyel, fölhívta Wsz J töore gy kifejezése feltűnően
a főszámvevőt, hogy készítsen a Woszttsröl bedzik^s ^°mo1ynBkKIáta7Ík. Meglepettve áll 
uj és helyesebb kimutatást és tartja fi»ye T enke mintha csak most először tün-
lemben a belügyminiszternek erre vonatkozó I I? sze^be a roppant változás, melyen
lltöf i*ását. I átmont

— Bomlott élelmiszerek. A rendőr- u _ ■ hiszen már több vagy tizenhat
ség elkobozta Kecskés Juliánná Csapó-utca , y él _ 9Z$\ Lenke.
54. számú Ívkos élelmiszer készletét, mert __ az én gveim kétszeresen számi
kiderült, hogy ártalmas, romlott túrós, má- _ vet; utána szomorú mcsolylyal
kos és lekváros tésztákat árusított. Megm-
ditották ellene a kihágási eljárást. Lenke gondolatokba merültnek látszik

— Öngyilkos leány. Hajduböerör- g ugv tünik föi, mintha bom’okán árnyékkép 
ményből jelentik, hogy ott ma Szabó Mar húzódnának át a gondolatok, mindegyre sö- 
git huszonötíves leány öngyilkosságot köve ^ehhen. . .,
tett el. Marólúgot ivott s borzasztó kmok _ j ieraZi — susogja «ztán. ~ "sy 
között rövid idő alatt maghalt. hiszem, meg tudnál már állni a saját lftba-

— Oils higien gumit bevezettem többi dón, ha egyedül maradnál, 
amerikai higien gumi óvszerek mellé. Vitá- Ödön szólni akar benke int neki^^ gy 
rius Szentanna-u. 1. sz. hallgasson s fejének sz0™°ru . ,, forrón- Gumi és leden esőköpenyek 21 ko- nagyatyjok ajtala. f.M* Aztán forrón
rónától50kororá’gna.yválasztékban Frank ffifiRöl^n^°'éreggel a templomba szokott 
Testvérek un-divat üzletében Piacz u 50. sz' meDniilve!ikor Születésnapján. Most sem 

— Sévkötők óriási vétel miatt egyel-1 ék . de hiszen már másfél hónap óta 
dali drb 3 kor. Dupla 6 kortól kapható míg átt§rt a ref0rmált vallásra. ov
a raktár tart Vitáriusnál Szent-Annában 1. Mindamellett senki sem tesz megjegy
szám alatt Lést, mindenki óvakodik figyelmeztetni őt,

— Villamos berendezéseket leg negbiz- csak az öreg plébános arcza ' Kom. 
hatóbban és jutányosán rendez be Földvári osodálkozást. némi megütkö^ t, md lomban
Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. sz. polthy Lenkét 8 k^nh *lk 'erre érkéz- 
Tanulók «.vétetnek. t?1 "Ä .ffC S” ««

— Befőzéshez dupla vastag pergament BemSTs™mmit alázatosan köszön, kér-
papir Thaitz Arthur papír áruházában kaP* ^ezrsködik a méltóiágos ur egészsége felől 
ható. s aztán bemegy a sekrestyébe, hogy fe öl,

— Mübarátok vegyenek ajándékul egy zék a miséhez. Hangja
szép gummi nyomatét. Egyedüli készítője Kompolthy Lenke utánna megy. nangj

................. ' "--------- Ikiss$ remeg, de aroza szilárdnak einaar
------------ ------ g zottnek látszik. Gyónni akar, mond] P ütke,
FŐVÁROSI BAZAR ' ‘t°*ru*n»»»>----- -------------- laéaét eltilkotoiL'6,-g plébánoa é, a küi™g

D,li,.CH..SIm..Ht-lc.l. ...MthÍÜL|ZZ’n X“ “, komoly ümgon szói, ...
— Nagyságos asszonyom, ne 

mit den héten cserélni a vallásunkat.
- szivemben Bohasem szün em

őseim vallását követni, felelt a flaw 
kl„,é e'pirulva, de oly 
egészen megzavarta a s egény öreg P ,8 Egy darabig még habozott n: öreg, ^ 

—■ I tette hogy ebből még valami bonyodalom
eh var ez E. debreczeni bizományos távirati jelentése. yal8^i ÖB5zeÜtközés is kerekedik a reform» 

Budapest, 1910. jul. 18. egyházzal s a világi hatóságokkal,

Terménytőzsde.

Készáru 10—15 olcsóbb.
1910 októberi búza . 9.30-31 
1911. áprilisi búza . . 9.54—55 
1910. májusi búza 
1910. októberi rozs .
1910 áprilisi rozs .
1910. májusi rozs
1910. októberi zab ,
1911. májusi tengeri 
1910. júliusi tengeri — 
1910. augusztusi tengeri 5.68 
1910. augusztusi repeze —

6.98-99

7.14-15 
5.65-66 
5.70-71 

69

elragadta buzgósága. mindig hü- Jöjjön, leányom, ba ön minőig ^
maradt a mi hitünkhöz, én megáj n0Vé- 
atyának, fiúnak és szentlélek istenn
ben. vetelt magára s beült a gyón

BtÓ Csodálatosán megkönnyebbülve hegít«
el a templomot Lenke. Valami „
derültség, szokatlan nyugalom tündökölt
ezán; de nagyon komoly és haUga'ag 
radt amellett egész nap.

(Folytatjuk)

mm
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Nagy Lajos hirdetési
Csapó utcza 13.

Epy nagyon lói lövedelmező

szép nagy sarok kéz
eladó a Főtér szálában I

Alkalmi vétel I 17 ablak az utcára ! É n 
lakbér jövedelme cirka 4 ezer korona ! A 
lakásokban gázviíágitás, oserépkályhák és 

az udvarban kitűnő vizű kút 1
Hagvon letáayoe ár I Kedvelő Bietésl feltételek I Eien 

Mi a Stmonffy-ntca 19. számú eiép nagy hái t

LÁSZLÓ ZS1GM0ND
ÁLLATORVOSI

ibibbló-ieodAiá

un b Mi illatok részére Csapd-n. 30.
Telefon 558. ez. ___

Uj ártézi forrásvíz.
lóritok Erzsébet Artézi szénsavval 

telített

üdítő forrásvizet.
Házhoz Ezílli.va :

Félliteres üveggel ... 5 llllór. 
Egy literes üveggel ... 10 »

Megrendelhető

flz Artézi forrásvíz hezelűségénél
Debreczen, Hatvan-ntesa 28.

Ernst Ede.

Sesztina Lajos
IMhou*ii t(*■» 93.

Ajánl :

Kerti-padokat
fecskendőket, „Hydronette“ kózl- 

lecskendót, különböző

Széllé- permetezőket.
Nagy raktár

taharéhtűzhelyehben,
lranczta-konyhákban

Szántó Zsigmond
modern kárpitos és díszítő

Debreczen, Placz-ntcza 63. sz.
Készít a mai tor igényeinek a 

legszebb kivitelű szatén és

úri szoba berendezéseket
a legegyszerűbb ől a legdíszesebb ki 
vitdig, valamint igen jutányos árba 
valódi önműködő Flosz Robtákat, 
nagycbb megrdtide'ósné'. titemss ár 
e gedmény.

Legjobb mi lőségi madracokat 
hí? aknái úgy hilyben és vidé-eu 
elkészítem.

ló munkáméit löbbssö i kitüntetés.

A modern ékszerész ipar remekei 
készülnek

Vág! István
ékszerész műhelyében

Debreczen, Miklós-utca 10. sz.
Átalakítások a legszebb kivitelben. 

Javítások, vésések kitünően és jutányos in 
eszközöl ettüok.

Állandó raktár kész Ékszerekből.

’wvPvDnP CDV\1a1/wwv1/UAÍ/
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Ktstempiombazár. 0
Fürdő köpenyek. - Női és férfi ® 
úszóruhák. - Tricá és Pique pap- ^ 

tanok. - Dörzs törülközők. ©
Óriási választék! 1

0
0000000000000 000©

Lakás.
Magányos házban lévő két 5—5 

szobás

modern lakás
az egyik istállóval, azonnali átvételre 
vagy november hó elsejére hosszabb 
íz rzödéssel kerésfetik.

Ajánlatok „Postailók 2.‘ czimre 
kéretnek.

GÁNÓCZ gyógyfürdő
a Tátrában,

termés teles szénsavdos f orrásával kitűnő 
gyógyhatású

Szívbajok
Rhenmatismus
Részvény
Oyomorbántalmak
Vesebalok
Női bajok
Neuraszténia
Angolkór eseteiben.

Méltányos árak. — Penzió. — Olcsó stáraz sz - 
bák — Kitűnő ellátta. — Fíj elmee kisalgá- 
lás - PosU, távírda, te'efon, állandó csendőr- 
ö s. — Vasút-, állomás. Gyorsvon i tok feltételes 
meg .llőhelye juniue i5-töl — Áll. ndó főrdöor- 

vos Budapestről
KÖZPONTI MENBTJBOYIRODA

(Budapest, Vigadó-tér 1. sz.) utján részletfizetési 
kedvezmények.

Proanektnst és minden egyéb felvilágosítást díjta­
lanul azonnal küld: Fttrdégonduokság Gánóczfürdő.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a nagyra becsült közön­

ség szives tudomására adui, hogy 4-ik éve 
fennálló jó h.rnevü

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-én Piac utca 85. szán alól
Hunyadi utca 12. se. a. (Várad utca) 
iieiyaztem át.

üigyidej illeg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
úgy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék- Kiváló tisztelettel

Qasparlk Ad ám
mttérás és ékszerész.

Karteien kivfll.
mező Ármin
épületla, deszka és cserépkereskedése, 
Wesselényl-tér 6. siám alatt (Berta- 
gözmalom mellett.) — Kartellen kívül, 
tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke, 
_ hogy szükségletét nalam szerezze be. —

és építő közönség figyelmébe.
Már sokan tudják hogy ajánlató.' az építkezésnél a Karozagi Agyag ipar 

termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karozagi gépcserép könnyuségéné- 
Äg". olcsóbb teiesaerkBíolet igén,,! u»,ani> mg . ké«..erép ™k 16-M
cm. .%=. ée «ß-lO-ll Ät" kfei r
Ä ft“ ™™^56-868 ft addig D m»,=,Bakén, gép 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rnnszübb mive. a kéz w P 
20-25 ®/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70-80 kg. súlyú lesz
.ddig . fp-f-füi'
szép Wat* kapunk, melynek fenturtására sera kei- gondolni. A vevő 
mére 8 helybeli fakereskedésekben raktáit létre tettünk, de megrendelhet gya t- 
mányaink gyár vezetőségünknél is vagy ao -jU tulajdonosnál.

Karozagi agyagipar tulajdonosnál, Széchény utcza 23.
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Apró hirdetések. Plaoz utcza 75. sz.
Bauer Károly
óra és ék^er üz'ete az (Iparban!kai szemben)
•$»<& Kitűnő órák 5><-

Minden szó 5 fillér.

Levelezés
20 éves hajadon ügyes szakácsné férjhez 

merni óhajt jó iparos vagy vasutashoz. 
Levelek a kiadóba „Nem bánja meg" je­
ligére küldendők

Betöltendő.
Bankhivatalnok délutáni érákban könyvelést 

vállal Czim a kiadóban.

i-
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Perfect gyorsíró és gépirónő jó kézírással, ki 
a könyvvelésben is jártas 60 korona kezdő 
fizetéssel felvó'etlk Sohvaroz E-nél Si- 
monffyu. 12.

NŐS hivatalszolga (oajdu) felvétetik. Jelent­
kezni lehet a hivatalos órák alatt a gáz­
gyárban.

Adás-vétel.
Pacz elején 10 holdas kaszáló épületekkel 

eladó vagy k'adó. Medgyeay Ftrencz Eöt­
vös utcza 4.

Hüvelyei utcza 10. sz. ház eladó. Értekez- 
he ni ott a 1u ajdonosnál.

Babonás zsákok és mindenféle ponyvát ol­
csón bf szerezhetők Fohn zsáküzletób n 
Peiőfi-tór a cagyállomós köz-lóban.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asz 
talteritö, szövet és csipke függői y, futó és 
nagy eztnyegra. Paplan és flanel takarék, 
férfi és ntl felöltők, kész férfi fiú öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
dent inek saját érdeke, hogy egy próba 
bevésáriást eszközöljön. Tiszt-le.tel Kaiser 
Salamon

Halápi állomásnál iskola szomszédságában 
33 kát. hold kétharmad részben fekete 
föld haszonbérbeadó, lakás ős 40 nagy jó 
szágnak istállóval. Értekezés Battyényi-u. 
5. szám alatti ügyvédnél. __

Alkalmi vételből kimaradt bu'orok nagyon 
olcsón eladók, Csapő-utoza 22. Üzlethelyi­
ség kiadó.

A pályl ut mentén 63 kath. nőid jóm nöségü 
szántóföld több évre, haszonbérbeadó Ér­
tekezhetni lehet Bethlen-utozán, 17. szám 
alatt. ________

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjob­
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye. 
Piaez-utoza 46., az udvarban.

Legmagasabb árban veszek petroleumos hor­
dókat. Pollák Z.igmond. Te efon 441.

28 krajClárért fejel férfi vagy női harisnyát 
BenyátS Emil villanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Lakás
Egy 5 szobás modern utczai lakás közel a 

piaczhoz, azonnal kiadó. Czim a kiadóban.

Különféle.
Welsz Perenoz íp0,et.t:tSl!:b,,tor

J6zsef-kr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Szép csak az lehet, ki
llauthner

:: Llllom-crémjéi ::
haszcálja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk Kapható Arany- 
Angyal gj ógyszertár 
Deureozen, Píacz- és 
Szent-Anna-uroza sarok

Ingblúzok, kötények, rehórnemitek varását és 
górniuk varrást elvállalok, házhoz is el­
megyek. Czim n kiadóba.

legújabb divatu ékszerek legjutányosabb árban, 
valamint javítások legjobb szasértelemmel órás 

műhelyemben Piacz utcza 75. sz.

Megnyílt 1 Megnyílt! Megnyílt 1

Nap- és esernyő
gyári raktár

Debreczenben, Sas-utcza 3. szám alatt.
R ktáron tartok és készítek minden 

nemű ernyőket. Javítások és áthuiások ol­
csón éj pontosan eszköz lltettmk,

A n. ő. közönség pártfogását kérve
tisztelettel

Wiener Herman
nap- és esernjő ké z tő

Debreczen, Sas ntcza 3. sz.

Hivatalnok
pénzintézetien, megfeleö javadalmazás­
sal és nyugdíjbiztosítással 1. é. szep­
tember hó 1 ső naplátói alkalmazást 
nyer.

Feltételek: Iüreskedelmi szakkép­
zettség. Hosszabb gyakorlat. Jó írás. Hi­
vatalos órák pontos betartási (nyáron 
reggel 8 tói, félen V,v-töl.)

Kellően febz rét ajánlkozások az 
igényelt évi fizetés megjelölésével postán 
Kenyeres Károly Debreczen, Szechényt-u. 
63 küldendők.

Hamburg Salamon
•• bőrönd- és kollergyáros. »•

Készít mkdeunemü

Utazd bfirönd és koffereket.
Javításokat elfogad.

Kész kofferek
raktáron kaphatók

•e a legolcsóbb árak mellett, •• 
DEBRECZEN, Piacz n 47.

Ä

„Gyöngyvirág Creme“
az arckrémek gyöngye 1
Szeplő, mállóitok, pattanások s 
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, lehórró ós üdévé teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
Krémé n-m zsíroz, inig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihaloeits Jeni
„Kígyó" czimü gyógyszertárában,

DEBHECZBN.

Uj épület és mübádogos.
Van szerencsém a n. é. közönség 

S'iv.s tudomására hozni, hogy a Sl-
monfly-utcza 7. (Kisplaez) alatt a
mai kornak teljesen megfelelő

Nagy és Iflolnár
vízvezeték és csatornázási vállalata 
DEBRECZEN, Batihyányl-n. 1. sz. 

Telelőn sz. 557. Telelőn sz. 557.
R ikláron tartunk minden e szakmába 

vágó alkatrós eket u. m. Fürdő-, Clozet 
és vízvezetékhez tartozó berendezé­
seket a'legujabb s a legjobb kivitelben, 
valamint ezeknek berendezését legszolidabb 
árban a legrövidebb idő alatt elkészítjük, 
úgyszintén vízvezetékeknek jókarban tar­
tását jótállás mellett elvállaljuk.

Szives pártfogást kérve
Tisztelettel

Hagy és Molnár

bádogos mUhelyt
nyitottam, ahol is minden e szak­
mába vágó

Épület- és mübádogos munkát
terv szerint elkészítek, — valamint 
konyha és fürdőszoba berendezéseket 
a legjutányosabb árban, javításokat 
pontosan eszbözlök.

A n. ó. közönség szives párt­
fogását kéri

Kertész Samu.
Ugyanitt egy jó házból való fiú 

tanulóiak felvétetik.

Fürdőkádak kölcsünűztetne.

Dr. 
Dralle
Egyszer próbálva

FV
Fenyő 

haj 
vize

mindég

Ara K 2.50 és K 5.
Kapható gyógyszertárak drogériádban, illatszer és fodrási üz'etakben.

M. Hollmann & Co. Tetschen a|E.
— Gyári raktár

iSvumsfcuu üoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz utcza 49. a főpostával szemben.

Tem
plom

, torony festések és fedések 
olcsói eszkizöltetnek

.


